

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-английски*): Я предоставляю слово министру иностранных дел бывшей югославской Республики Македонии Его Превосходительству г-ну Слободану Чашуле.

Г-н Чашуле (бывшая югославская Республика Македония) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне поздравить г-на Яна Кавана по случаю его избрания на престижнейший пост Председателя пятьдесят седьмой сессии Генеральной Ассамблеи. Моя делегация всецело убеждена, что своим умелым руководством он обеспечит успех текущей сессии.

Мне хотелось бы воспользоваться предоставившейся возможностью также и для того, чтобы воздать честь вышедшему Председателю г-ну Хан Сун Су из Республики Корея за его неустанные усилия и самоотверженность в выполнении своих обязанностей.

Сообщество Объединенных Наций недавно обогатилось принятием в свои ряды Швейцарской Конфедерации. Хотя ценный вклад этой страны в достижение целей Организации Объединенных Наций был неоспорим даже до ее официального вступления в члены Организации, я, тем не менее, воздаю честь Швейцарской Конфедерации за это решение. Мы также с нетерпением ожидаем вступления в ряды Организации Восточного Тимора, что произойдет очень скоро.

Совершенные 11 сентября 2001 года подлые акции, которыми был нанесен удар по Нью-Йорку, Вашингтону и Пенсильвании, подвели международное сообщество к решающей черте, у которой перед ним встала одна из сложнейших проблем: как изыскать способ успешного преодоления неизбежного действия и катастрофических последствий актов международного терроризма.

Та быстрота, с которой мир отреагировал, и проявившаяся в широчайшей за всю историю анти-террористической коалиции солидарность стали достойными подражания. Организация Объединенных Наций взяла на себя руководство борьбой с международным терроризмом. Республика Македония, являясь жертвой террористической агрессии, присоединилась к этой международной коалиции и вносит в этой связи свой вклад.

Два дня назад, в воскресенье, 15 сентября, в моей стране в четвертый раз прошли свободные и демократические выборы. Ими был отмечен прогресс, достигнутый за прошедший год, а тот факт, что они прошли спокойно, стал подтверждением нашей приверженности демократии и правопорядку. Они также подтвердили зрелость македонского общества, нашего правительства и граждан, еще раз закрепивших тем самым свои позиции в качестве равноправного и уважаемого члена европейской семьи.

Наши выборы — одно из выдающихся демократических достижений — являются четким доказательством того, что Македония всегда стремилась изыскивать политические и демократические решения. Они представляют собой яркий пример того, что демократия, выборы и политическая свобода являются наиболее эффективными механизмами в руках общества для удовлетворения его потребностей и наиболее эффективным ответом на насилие как средство достижения политических целей.

Терроризм неоднократно доказывал, что он не только недостойный союзник, но и опасный компаньон, всегда оборачивающийся против тех, кто его использует в стремлении к социальным переменам или справедливости.

Поэтому в борьбе с политическим экстремизмом или терроризмом не должно быть никаких двойных стандартов, ибо, как мы уже доказали, нет таких проблем, которые нельзя было бы решить политическими средствами, или же, что еще лучше, посредством голосования или диалога, как это сделали мы.

Кризисы последних лет с большей, чем когда бы то ни было, очевидностью продемонстрировали необходимость сотрудничества и солидарности стран нашего региона, а также разработки региональных механизмов коллективной безопасности в Юго-Восточной Европе. Македония, со своей стороны, прилагает все усилия к тому, чтобы вносить свой собственный вклад в укрепление сотрудничества в рамках различных региональных организаций и инициатив. Дальнейшее улучшение добрососедских отношений остается одним из приоритетов внешней политики Республики Македонии.

В этом контексте позвольте мне еще раз заявить о нашей твердой позиции в отношении необходимости всестороннего выполнения резолю-

ции 1244 (1999) Совета Безопасности относительно Косово. Республика Македония оказывает неустанный поддержку усилиям международного сообщества и всегда выполняет требования Миссии Организации Объединенных Наций по делам временной администрации в Косово (МООНК) и СДК в плане успешного выполнения ими своих задач. Мы поддерживаем проводимую МООНК политику «показателей» и считаем, что она будет способствовать построению демократического, многоэтнического общества и укреплению правопорядка в Косово.

Позвольте мне здесь напомнить о соглашении о делимитации и демаркации границы между Республикой Македонией и Союзной Республикой Югославией, осуществление которого на местах начнется вскоре.

На данном этапе позвольте мне подчеркнуть, что усилия, нацеленные на подрыв этого соглашения, подобные тем, свидетелями которых мы стали ранее в текущем году со стороны местного самоуправления и Скупщины Косово, надлежит решительно отвергать и сводить на нет. В этом плане мы поддерживаем реакцию Совета Безопасности, который определил, что подобные действия не имеют никакой законной силы.

Перед нами в регионе стоят еще многочисленные сложные проблемы. Никакая наша добрая воля и никакие усилия по обеспечению устойчивой стабильности не принесут результатов до тех пор, пока мы серьезно не займемся решением реальных проблем, существующих в регионе вследствие 10 лет войн и нестабильности. Организованная преступность, разнообразные формы незаконного оборота наркотиков, оружия, людей и так далее, которые зачастую порождают экстремизм и терроризм, должным образом пока не учитываются. Национальных мер недостаточно для ликвидации этих явлений. Здесь совершенно необходимы также активная вовлеченность международного сообщества и поддержка с его стороны.

Позвольте мне поставить Ассамблею в известность о том, что в текущем году Республика Македония вновь представит проект резолюции относительно поддержания международной безопасности, добрососедских отношений, стабильности и развития в Юго-Восточной Европе. В этом проекте резолюции раскрыта сложность проблем разоружения, стабильности и развития в этом регионе.

Борьба с терроризмом не должна отвлекать нас от других важных проблем, стоящих на повестке дня Организации Объединенных Наций. И Саммитом тысячелетия, и предложенным Генеральным секретарем планом достижения целей, закрепленных в Декларации тысячелетия Организации Объединенных Наций, были определены направления будущей деятельности Организации Объединенных Наций, которым мы и присягаем: искоренение нищеты, борьба со СПИДом, предотвращение конфликтов и охрана окружающей среды. В этом проекте резолюции будет отражаться вся сложность проблем разоружения, стабильности и развития в этом регионе.

Борьба с терроризмом не должна отвлекать нас от других важных вопросов, стоящих на повестке дня Организации Объединенных Наций. Саммит тысячелетия и доклад Генерального секретаря «План осуществления Декларации тысячелетия Организации Объединенных Наций» (A/56/326) идентично определяют перспективные направления в работе Организации Объединенных Наций, которым мы выражаем свою приверженность. Это — искоренение нищеты, борьба с ВИЧ/СПИДом, предотвращение конфликтов и защита окружающей среды.

Глобализация по-прежнему является одним из самых важных вопросов, стоящих на международной повестке дня. Совершенно очевидно, что решение некоторых, главных вопросов не терпит отлагательства. Очень важно, чтобы в новом тысячелетии международное сообщество подходило к вопросам развития более комплексно, повысив статус защиты и уважения фундаментальных прав человека и свобод. В этом контексте, государства-члены для достижения целей, поставленных на Международной конференции по финансированию развития и Всемирной встрече на высшем уровне по устойчивому развитию, которые наряду со специальной сессией по положению детей являются наиболее важными событиями в работе Организации Объединенных Наций в этом году, должны проявлять в течение всего предстоящего обзорного периода сильную политическую волю и приверженность их осуществлению. В этой связи я хотел бы воспользоваться этой возможностью, чтобы приветствовать Декларацию Организации Объединенных Наций о Новом партнерстве в интересах развития Африки, приня-

тую вчера Генеральной Ассамблеей в качестве резолюции 57/2.

Назрела необходимость теснее сотрудничать с другими соответствующими организациями вне системы Организации Объединенных Наций, такими как Всемирная торговая организация (ВТО), Всемирный банк и Международный валютный фонд, а также с деловым сообществом, неправительственными организациями и другими субъектами в целях повышения их роли в этом процессе. Тот факт, что каждый четвертый член нашей Организации входит в категорию наименее развитых стран, несомненно, не делает чести никому из нас. Именно поэтому этот вопрос должен получить самую высокую приоритетность.

Мы полагаем, что в вопросах разоружения не смотря на то, что Конференция Организации Объединенных Наций по незаконной торговле стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и принятая Программа действий ознаменовали собой первый важный шаг на глобальном уровне на пути к предотвращению, пресечению и ликвидации незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями, существует необходимость наращивания усилий по выполнению принятых решений. Проблемы, связанные со стрелковым оружием и его распространением, вызывают особую обеспокоенность у Республики Македонии и всего региона. Эти проблемы представляют собой угрозу для безопасности и стабильности не только моей страны, но и региона в целом. В этой связи необходимо предпринять жесткие меры в борьбе с незаконным потоком стрелкового оружия и легких вооружений.

Укрепление роли и авторитета нашей Организации должно оставаться актуальным вопросом на повестке дня Организации Объединенных Наций. Необходимо предпринять дополнительные усилия по укреплению в первую очередь превентивного и миротворческого потенциала Организации Объединенных Наций.

Не менее важным является вопрос о справедливом представительстве в Совете Безопасности и его реформе. Мы с нетерпением ожидаем обсуждения в этом году работы Рабочей группы открытого состава, цель которой — достичь значительного прогресса, с тем чтобы Совет Безопасности стал более представительным и транспарентным, не

только сохраняя, но и повышая при этом свою эффективность в поддержании международного мира и безопасности.

Республика Македония с самого начала была твердым сторонником учреждения Международного уголовного суда и одним из первых 60 государств, ратифицировавших Римский статут, который вступил в силу 1 июля 2002 года. Мы поддерживаем усилия Суда по достижению подлинной универсальности, однако считаем целесообразным устранить, не компрометируя дух Суда, имеющуюся обеспокоенность в связи с возможной политической мотивацией судебного разбирательства.

Сегодня перед миром стоят новые задачи. Несомненно, что самой важной из них является пересмотр самой сути международных отношений. Это усилие привнести новые ценности ставится под сомнение режимами и нечестоплотными лидерами, которые принадлежат прошлому и которые сумели выжить вопреки прогрессу. Мы все в настоящий момент внимательно следим за развитием событий вокруг Ирака и Ближнего Востока в целом. Проблемы подобные этим требуют своего решения. В настоящий момент рассматривается целый ряд мер, однако все они должны основываться на общей убежденности в том, что наша главная задача заключается в построении нового лучшего мира, а осуществление этих чрезвычайных мер не является нашей основной целью.

В этой связи Республика Македония глубоко убеждена в том, что нашими самыми важными инструментами должны стать диалог и взаимопонимание. И мы очень хорошо осознаем это. Республика Македония, будучи расположенной в самом центре Балкан и Юго-Восточной Европы, где за многие столетия различные культуры и цивилизации оставили свой значительный след, где претендуют на господство христианство и ислам и где население этнически тесно переплетено, имела все основания поддержать провозглашение 2001 года Годом диалога между цивилизациями под эгидой Организации Объединенных Наций. В рамках последующей деятельности и в качестве практического вклада в осуществление Глобальной повестки дня для Диалога между цивилизациями Республика Македония проведет в ноябре этого года в Охриде, городе, провозглашенном Организацией Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры всемирным наследием, региональный форум по диало-

гу между цивилизациями, который станет первым мероприятием такого рода в регионе Юго-Восточной Европы.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово Его Превосходительству г-ну Дидье Опертти, министру иностранных дел Уругвая и бывшему Председателю Генеральной Ассамблеи.

Г-н Опертти (Уругвай) (*говорит по-испански*): Те глубокие, вызывающие изумление перемены, которые произошли в мире за прошедшее десятилетие, включая окончание «холодной» войны и ускорение процесса глобализации, не привели к тому идеальному международному обществу, на которое мы все возлагали надежды, и мир по-прежнему ускользает от нас. Это та грандиозная проблема, на которую Организация должна найти ответы сейчас, когда мы начинаем очередную сессию Генеральной Ассамблеи, чья роль как координационного органа международного сообщества вновь проходит испытание.

События сентября 2001 года радикально изменили восприятие безопасности в мире. Теперь главная угроза международному миру и стабильности исходит от организованных многонациональных секретных группировок, которые имеют широкий доступ к оружию и финансам, у которых отсутствуют нормальные человеческие чувства и которые стремятся посеять в мире террор.

Несмотря на культурное и религиозное многообразие и многообразие политических систем, несмотря на значительные различия в уровнях развития, международное сообщество прореагировало на акты терроризма с глубоким и ответственным чувством солидарности, которое нашло выражение в его решении жестко бороться с терроризмом в рамках международного права, положений соответствующих конвенций и решений Совета Безопасности, принятых на основе принципов Устава и уважения прав человека. Перед лицом этого зла мы не должны забывать то, что сказал о терроризме президент Уругвая Хорхе Батлье, выступая перед Генеральной Ассамблей в прошлом году:

«чтобы победить зло, необходимо также вести борьбу с другими врагами мира, такими, как нищета и экономическая отсталость, и обосновать смысл жизни каждого человека и превратить всех нас в защитников человечества,

которое является единственным сообществом, все члены которого должны чувствовать себя причастными к его жизни и интересы которого мы должны решительно отстаивать». (A/56/PV.44)

Следует помнить, что этот вездесущий и безликий враг — терроризм — преследует свои политические цели, используя ситуации неразрешенных конфликтов. В этой связи Уругвай вновь выражает свою убежденность в том, что Палестинская администрация делами докажет свои мирные намерения. В то же время мы призываем правительство Израиля приложить все усилия и вернуться за стол переговоров, что является единственным путем достижения прочного мира.

Даже перед лицом всех этих проблем мы сохраняем оптимизм и хотели бы привлечь внимание к двум позитивным событиям, которые наглядно показывают, что международное сообщество движется в правильном направлении. Первое событие — это учреждение Международного уголовного суда, который будет содействовать сохранению мира посредством предотвращения, сдерживания и наказания индивидуумов за совершение самых серьезных международных преступлений.

Моя страна, Уругвай, подписав и ратифицировав Римский статут, продемонстрировала свою готовность содействовать важному процессу развития и укрепления международного права через создание постоянно действующих юридических институтов.

Во-вторых, мир в этом году заложил основу для регулирования широкого спектра позитивных и негативных последствий глобализации. Недавняя Встреча на высшем уровне по устойчивому развитию представляет собой кульминацию процесса, дополняющего результаты Монтеррейской встречи на высшем уровне по финансированию развития и состоявшейся в Дохе Конференции Всемирной торговой организации (ВТО) на уровне министров, что позволит международному сообществу координировать свои усилия по искоренению нищеты и по содействию глобальному развитию за счет увеличения помощи на цели развития и устойчивой либерализации торговли.

Общий вывод, который можно сделать из результатов этих конференций, очевиден. Если развивающимся странам не предоставят равных возможностей и условий, как в плане ликвидации субсидий